

# 发现自己被骗了,怎么办?

## 挽损超1亿元的反诈民警来支招

### 警戒线

面对层出不穷的电信诈骗手段,今年以来,上海反诈中心累计成功止付1000余次,直接挽回被骗资金3900余万元。如果发现自己被骗了,怎么办?该怎么做,才能为“止付挽损”换来最大的可能性?市公安局刑侦总队二支队民警

杨牒舒飞从事反诈工作已有8年,他带领值班组累计劝阻潜在被害人7000余人次,直接挽回被骗群众损失超过1亿元。身为反诈民警,杨牒舒飞来支招。

**■ 停止转账,与诈骗分子断联** 一旦发现异常,应立即停止给对方转账,并立刻挂断电话、停止共享屏幕、退出可疑群聊,切断与诈骗分子的所有联系。如果诈骗分子威胁

“不配合就影响征信”,请不要相信,这都是诈骗分子的话术。

**■ 以最快速度拨打110报警** 警方会对相关账户进行紧急止付,及时拦截,防止损失进一步扩大。

**■ 梳理收集相关证据** 确保向警方提供准确、完整的涉诈银行卡号以及诈骗分子的账户姓名,方便尽快拦截被骗资金。请注意,紧急止付的关键,就在于警方第一时间

掌握涉诈银行账户信息,方便逐级查询、止付、冻结全量下级涉诈账户。同时,市民要保留好与骗子的通联记录,比如涉诈电话号码、聊天记录,以及涉诈网站App等线索,然后尽快前往就近的派出所报案,为后续案件侦办提供方向。

**■ 及时挂失银行卡** 如果有向骗子提供银行卡密码、验证码,或者出现“自己不知道怎么回事钱就没

了”的情况,要第一时间联系银行挂失银行卡,避免诈骗分子通过后台操作继续转账,遭受更大损失。如果说不清转账情况,也不要着急,请根据警方接线员的问题进行回答,或者让身边的家人朋友帮忙梳理转账情况。千万不要与诈骗分子继续联系,更不要对诈骗分子所谓的“返现”抱有幻想。

本报记者 杨洁

# 借款人意外离世,欠款谁来还

## 检察机关严格依法兼顾情理,圆满化解社会矛盾

2022年3月,王先生因资金周转困难向好友刘女士借款12.5万元,并出具借条。两个月后,王先生意外离世,其67岁的母亲张阿婆作为唯一继承人,继承了遗产。刘女士因急需用钱多次催讨未果,遂起诉要求张阿婆在继承遗产范围内偿还借款及利息。

开庭当日,张阿婆拒绝到庭。法院一审判决支持刘女士诉求。张阿婆不服,主张款项为“合作款”而非借款,遂向上级法院申请再审,但被以“缺乏事实依据”驳回。于是,

2024年7月,张阿婆向普陀区检察院申请监督。此时,距离刘女士起诉张阿婆已经过去整整两年的时间,双方针对涉案款项的性质及金额问题仍然无法达成一致,耗费巨大心力的同时,矛盾纠纷不断升级。

受理此案后,检察官针对双方对借款性质的争执,加强调查核实,开展检察听证,使案件事实得以更全面、更深入地呈现。经充分质证,听证员一致认为法院判决程序正当,事实清楚,证据确凿,不应支持申请人的监督请求。综合听证员意

见,依托案件事实,普陀区检察院认定法院生效判决并无不当。

可简单结案、强制执行能否最终解决双方之间的矛盾?本案执行背后存在许多现实困境,若强制执行,张阿婆唯一住房(含王先生1/3产权)因设有抵押权,拍卖后可能无法覆盖债务,且老人将无家可归,双方权益均难保障。

于是,检察官多次从法律规定、人情常理等角度释法说理,引导双方当事人寻求妥善的解决方案。最终,刘女士与张阿婆就还款金额达

成一致意见,并在检察官的见证下办理执行和解手续,且当场履行完毕。至此,这起长达两年的债务清偿纠纷终于圆满解决。

只要有充分证据证明与去世者间的借款关系属实,且去世者留有遗产,债主仍可以向继承人索要。本案中,检察机关通过听证厘清事实,严格依法监督,同时兼顾情理,以情助“和”,以理说“和”,促成双方在法律框架内实现利益平衡,既维护司法权威,又化解社会矛盾。

本报记者 解敏 通讯员 王晓丹

# 男子十一天内,被同一民警查获两次酒驾

近日,浦东临港上演现实版“魔幻剧情”——一名驾驶员在12天内,于同一地点、同一时段酒驾,且两次均被同一位执勤民警当场查获。

4月3日22时许,浦东公安分局交警支队民警在临港地区某路口开展酒驾整治行动。一辆小汽车突然出现“蛇形走位”,敏锐的民警立即上前拦停检查。经呼气式酒精检测,驾驶员叶某体内酒精含量达33mg/100ml,已构成饮酒后驾驶机动车违法行为。面对铁证,叶某无从抵赖,民警当场对他开展批评教育,并依法作出暂扣驾驶证6个月、罚款2000元的处罚决定。

然而令人瞠目结舌的是,12天后的4月15日22时,在同一执勤路口,民警再次发现叶某驾驶着同一辆小汽车驶入检查点。还没等车辆停稳,车内浓烈的酒气便扑面而来。

经检测,叶某体内酒精含量已达115mg/100ml,远超醉驾标准。据叶某自述,他心存侥幸,认为该路段前不久刚有民警设卡查处酒驾,近期应该不会再来设卡,没想到这次又被“逮”了个正着。

目前,浦东警方已依法吊销叶某的机动车驾驶证,并对其危险驾驶行为依法追究刑事责任。

本报记者 杨洁

# 派出所看到的月亮也很美

## 崇明民警智劝迷途男子,深夜跨区护送回家

“我不想回家,他们总把我当小孩。”近日,一中年男子乘出租车到长兴岛,下车时司机察觉其精神异常,遂帮助报警。民警处警后立即启动跨区协作机制,最后将乘客安全送至其父母身边。

近日,出租车司机曹先生在虹口地区接到一名中年男性乘客。乘客只说去长兴岛郊野公园,之后一路低头无语。到达目的地后,乘客黏黏糊糊地说他没有手机,付不了钱。曹先生仔细打量发现,该乘客眼里无神,目光呆滞,再后来变得局促不安、语无伦次起来。

见此情形,曹先生不再追要车费。乘客下车后往郊野公园大门走去,见大门关闭,便慢慢地走进了一条小路。曹先生放心不下,报警后驶离。

崇明公安分局长兴派出所民

警杨杰立即调阅郊野公园周边公共视频,很快发现符合穿着特征的中年男子漫无目的地走在路上,遂驱车赶去。

“同志,你想去哪里?”民警下车追上该男子后试问。

“外面月亮好美。”男子呆呆看着民警,答非所问。

“天黑了,跟我回派出所喝杯茶,派出所里也可以看到月亮。”民警判断男子精神状态不佳,想办法说服对方跟他回派出所作进一步了解。半个小时后男子随民警来到派出所。经调查,民警确认了男子身份,并联系上其七十多岁的父母。

“警察同志,他患病后总说我们管得太多……”电话那头李老伯讲了孩子的情况。原来,乘客李先生患有精神障碍疾病,因为不配合治疗,病情时好时差,也常

与父母闹些矛盾。当晚拌过嘴后李先生拦了辆出租车直奔长兴岛,两位老人寻遍了他能去的每一个地方都没有找到。

“你的父母很担心你,一直在找你,他们最大的愿望就是希望你好。”民警给李先生递上水,耐心开导他。最终,李先生点头同意回家。民警随后启动跨区协作机制,与属地派出所联系后,让李老伯夫妇在当地派出所等待。

当晚10时许,民警杨杰将李先生安全送到其父母身边,李老伯紧紧拉住民警的手连连表示感谢。“在家要积极治疗,好好吃药。不要再让父母担心。”民警离开时叮嘱李先生,同时嘱咐两位老人要多与儿子沟通,加强看护,建议为其佩戴防丢手环,避免再次发生类似情况。

本报记者 解敏 通讯员 陈卫国

# 下班救起溺水女子

## 闵行辅警与热心市民见义勇为

本报讯(通讯员 陈诗悦 记者 鲁哲)近日,闵行公安分局七宝派出所辅警顾佳萍下班后遇一女子溺水,她和热心群众一起“抢”出救援黄金期,溺水女子已脱离生命危险。

当天傍晚,顾佳萍与丈夫行至平吉路合川路一处滨水区,发现有人溺水。顾佳萍当即从附近取来救生圈抛向已在水中开展施救的热心群众,并合力将溺水女子拉到岸边。

上岸后,拥有心肺复苏培训证书的顾佳萍果断实施心肺复苏。约十分钟后,救护人员抵达现场,女子被送医抢救。

“当时情况危急,根本来不及多想。保护群众安全是我的职责,任何一名警务人员都会挺身而出。”面对家属的感谢,顾佳萍说。据了解,率先跳入河中救人的热心群众杨先生已年近七旬,当时发现溺水女子后,立即开展救援。

# 为还个人债务,骗税款近30万元

转至其提供的账户,收到钱后他会手动代缴税款。合作多年,小王没有出过什么纰漏,因此,周老板虽然没有见到系统故障的真实证据,但还是按照小王的要求将钱转了过去。此后每隔一两个月,小王都会如法炮制,要求周老板将税款转给他代缴。

周老板对小王深信不疑,小王却并非诚心为周老板办事。2024年5月,周老板的好友查询网络公开信息后,发现周老板的公司竟有欠税风险提示。周老板向小王核实

相关情况,小王坚称自己按时缴纳税款并无漏报情况。

为查清问题根源,周老板核对报税明细,发现自小王声称系统有问题后,仍有三次通过公司账户直接扣缴税款的记录,可见税务系统并没有问题,只怕是小王在偷天换日。2024年10月,周老板选择报警。

经公安机关调查,小王为创业借了许多贷款,因贷款公司催得紧,便打起了周老板公司税款的主意。他谎称报税系统出了岔子,将

周老板转来的税款用于偿还个人债务。自2021年12月至2024年5月,小王从周老板处共计收取38万余元,实际仅代缴4.7万余元,案发前,小王向周老板归还了6万元。东窗事发后,小王在家属的帮助下,于2024年11月退赔周老板剩余钱款并获得谅解。

经审查,小王以非法占有为目的,虚构税务系统出错事由,使被害人周老板陷入错误认识从而向小王交付钱款。小王共计骗取钱款33万余元,扣除其在立案前归

还的6万元,犯罪数额共计27万余元,数额巨大。2025年3月,松江区人民检察院以涉嫌诈骗罪对小王提起公诉。3月31日,法院依法判决小王犯诈骗罪,判处有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金人民币四万元。(文中人物为化名)

### 检察官提醒

企业在选择代理记账公司时,应对公司规模、经验、专业资质和口碑等方面进行综合考量,选定合作伙伴后,要定期与代理记账公司进行沟通,及时核对相关账目,避免错缴、漏缴企业税款。

本报记者 曹博文